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Water tastes/smells/looks bad:

There is no enough water:

Shelter and NFI

Reset

Increased cost of water due to scarcity:
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Water is not available:

The assessed locations identified key actors for
coordination in delivering humanitarian assistance

Humanitarian affairs office

Community leaders

Local civilian authority

Government

Gatekeeper/landowner

Local armed actors

No coordination required

Other (please specify)

53 %

44 %

33 %

29 %

23 %

0 %

0 %

0 %

Many people got sick after drinking the water:

Main sources of income in the location

Casual or daily labour

Loans or support from comm…

Humanitarian assistance

Donations/gifts

Salaried work

Income from own business or…

Government social benefits

Other (please specify)

Own Stocks/Production

Remittances

63 %

51 %

47 %

35 %

17 %

12 %

0 %

0 %

0 %

0 %

How safe do people feel here in
general

38%

Very safe 38%

23% Somewhat …
Not safe at all

How far is the closest
functioning market

77%

12%

Don't k… 11%

<1 hour away

1-3 ho…

Status on availability of NFI Items

47%

35%

18% Sporadic…

Available

Not available at …

What is the most common source of drinking water used by
people in this community AFTER the lack of rain?

Piped water supply

Water seller

Community borehold for free

Community borehold paid

Don't know/no answer

Informal water trucking cond…

Protected shallow wells

Rainwater collection

Surface water

39 %

32 %

21 %

5 %

3 %

0 %

0 %

0 %

0 %

Nutrition Service

CRITICAL SERVICES: Reported availability

Educational Services

56 % 38 %

35 %

41 %

31 %
12 %

Health Services

0 %

21 %

41 % 76 %

9 %

Functional Markets

Food

Access to Enough Safe 
Drinking Water:

% of people reported to have received
humanitarian food assistance

No 64%

Yes 36%

% of affected people living in each shelter
type

46%

25%

19%

9% Makeshift shelter

Solid / finished house or …

Unfinished / …

No shelter (sleeping in …

What are the top priority needs for humanitarian assistance for
host community (after the drought/lack of rain)

Shelter

In-kind assistance (NFIs)

In-kind assistance (food)

Water

Education services

Healthcare services

Information about services …

Nutrition screening/treatm…

Don't know/no answer

Infrastructure/social service…

No priority needs

Other (please specify)

Protection

Sanitation

64 %

42 %

40 %

27 %

21 %

18 %

5 %

4 %

0 %

0 %

0 %

0 %

0 %

0 %

What are the 3 main reasons for population
movement in the area over the past month?

Lack of food

Lack of water

Lack of access to bas…

Loss of livelihoods

Conflict/insecurity

Don't know/no answer

Other (please specify)

100 %

72 %

53 %

39 %

23 %

0 %

0 %

What are the 3 main sources of food in the location?

Food for work

Local market

Borrowing/debt

Humanitarian food and_or cash assistance

Donations

Other (please specify)

Own stocks /Production

Don't know/no answer

Government assistance

58 %

58 %

52 %

40 %

39 %

16 %

12 %

7 %

0 %

Top 5 water challenges as reported by the assessed locations

The data presented in this visualization is preliminary and subject to change. Data collection is still ongoing, and the figures shown may not reflect the final results. Please interpret with caution.

Reported Alarming Situation

INCREASE IN 
OBSERVED DEATHS

 INCREASE IN 
DISEASES

BORROWING MIGRATION REDUCE MEALS

INCREASE IN 
FOOD PRICES

BEGGINGSELLING HOUSEHOLDS ITEMS

52 %

RESTRICTED CONSUMPTION

30 % 72 % 47 %

Coping Mechanisms Adopted by the Assessed Communities

36 % 12 % 60 %56 %5 %
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Reported type of noticeable increase in diseases by the assessed
communities

Malaria

Acute diarrhea

Measles

Respiratory illness

Don't know/no answer

91 %

67 %

60 %

44 %

9 %

Increase in the health needs due to
drought?

Yes 76%

No 20%

3%
Do not know

Available mobile health providers

No 57%

Yes 43%

Women in labor unable to reach
nearby health facilities

Yes 77%

No 23%

Can women move freely without fear?

No 58%

Yes 42%

% of children reported not being able to
attend education after displacement due
to drought

No 100%

Reported type of diseases leading to noticeable deaths by the assessed
community

Acute watery diarrhea (A…

Measles

Malaria

Don't know/no answer

Respiratory illness

79 %

79 %

39 %

0 %

0 %

Reported groups perceived to have particular needs of assistance due to
lack of rain in the assessed location

Elderly persons (60+ years)

Persons with disabilities

Female-headed households

All of the mention above groups

Pregnant/lactating women

Persons from marginalized communities

Don't know/no answer

None of the mentioned above groups

64 %

49 %

34 %

32 %

22 %

15 %

3 %

0 %

Most critical Education needs of drought-affected children

Learning spaces needed

Transportation to school needed

Cash support to households to cover educati…

Individual learning materials for children req…

School feeding programmes needed

Latrines needed

Child protection services at school and/or by …

Other (please specify)

Don't know/no answer

Drinking water needed

No education needs

90 %

50 %

46 %

40 %

32 %

12 %

7 %

6 %

0 %

0 %

0 %

The data presented in this visualization is preliminary and subject to change. Data collection is still ongoing, and the figures shown may not reflect the final results. Please interpret with caution.

EDUCATION

PROTECTION

Are there reports of separated children
from their primary caregivers

No 53%
Yes 47%

Reported main safety concerns for girls/women of the drought affected communities in
the assessed location

Child early or forced marriage

Gender-based violence

Discrimination and stigmatization denial of resources opportunities…

None

Child and forced family separation

Attacks on civilians and other unlawful killings

Abduction kidnapping enforced disappearance arbitrary

Presence of mine and other explosive ordnance

Disinformation and denial of access to information

Forced recruitment and association of children in armed forces and…

Impediments and_or restrictions to access to legal identity remedi…

Psychological/emotional abuse or inflicted distress

Torture or cruel inhuman degrading treatment or punishment

50 %

46 %

26 %

14 %

11 %

11 %

7 %

4 %

0 %

0 %

0 %

0 %

0 %

Reported main safety concerns for boys/men of the drought affected
communities in the assessed location

Discrimination and stigmatization denial of resources opp…

Attacks on civilians and other unlawful killings

Child and forced family separation

Gender-based violence

Child early or forced marriage

Forced recruitment and association of children in armed fo…

None

Presence of mine and other explosive ordnance

Impediments and_or restrictions to access to legal identity…

Psychological/emotional abuse or inflicted distress

Torture or cruel inhuman degrading treatment or punish…

26 %

19 %

16 %

16 %

15 %

12 %

10 %

4 %

0 %

0 %

0 %

HEALTH
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Reported agricultural production lost by the drought

All crops lost (100%)

Don't know/no answer

Many crops lost (75%)

No crops lost (0%)

Around half lost (50%)

A few crops lost (25%)

34 %

24 %

21 %

16 %

6 %

0 %

Main sources of income been affected by the
drought/lack of rain

76%

20%

Yes severely affected

Yes partially affected

Proportions of the households that received
assistance in the assessed locations

54%16%

16%

8%

None (0%)_receive_…Everyone (100%)_rec…

Half (around…

Most (around 75%)_r…

Reported cases of malnourished children

Yes 80%

No 17%

Don’t know 3%

Reported livestock lost by the drought

Many livestock lost (75%)

All livestock lost (100%)

A few livestock lost (25%)

Around half of livestock lost (50%)

28 %

22 %

0 %

0 %

Nutrition services available within the site or nearby (within 5 km or 1 hour

Outpatient Therapeutic Programme (OTP)

Targeted supplementary feeding programme (TSFP)

Screening for malnutrition and referral_nutrition_services

Blanket supplementary feeding programme (BSFP or MCHN)

Infant and young child feeding promotion/nutrition educati…

Micronutrient supplementation _ Vitamin A_nutrition_services

No services available_nutrition_services

Don't know/no answer

Inpatient care for malnutrition_stabilization centre_nutrition…

66 %

63 %

56 %

56 %

22 %

12 %

12 %

0 %

0 %

Nutritional items that have been distributed recently

No distribution

Don't know/no answer

Infant formula

Liquid milk

Dried milk powder

Feeding bottles_teats

48%

21%

19%

16%

9%

5%

The data presented in this visualization is preliminary and subject to change. Data collection is still ongoing, and the figures shown may not reflect the final results. Please interpret with caution.

FOOD SECURITY AND LIVELIHOODS

Reported breastfeeding concerns

Yes 77%

12%

No 11%

Don’t know

Coping mechanism adopted by the assessed communities

Reduce number of meals eaten per day

Begging

Borrowing food or rely on help from friends relatives or…

Restrict consumption by adults in order for small childre…

Migration

Selling household items

Don't know/no answer

None

60 %

56 %

53 %

36 %

12 %

5 %

0 %

0 %

Select District

Kahda
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Most common water sources for drinking

Water seller/kiosk

Community borehold for free

Community borehold paid

Don't know/no answer

Formal water trucking conducted by authoritie…

Ground water (i.e. spring)

Informal water trucking conducted by private …

Other (please specify)

Protected shallow wells

Rainwater collection

Surface water

32 %

21 %

5 %

3 %

0 %

0 %

0 %

0 %

0 %

0 %

0 %

Reported water scarcity challenges,
number of days without enough water for
drinking

45%

19%

18%

12%

Often (11-20… 6%
Sometimes (3-1…

Always (more than 20 days)

Don't know…

Rarely (1-2 days)

NUTRITION

Barriers to menstrual hygiene management for drought-affected
women and girls in local sanitation facilities

Inadequate access to soap

Lack of menstrual hygiene items

Lack of discreet menstrual hygiene item disposa…

Inadequate access to water

Sanitation facilities are unclean/unhygienic

Sanitation facilities (latrines_bathing facilities) n…

Unclean sanitation facilities

Don’t know/No answer

Other (please specify)

83 %

58 %

52 %

52 %

45 %

40 %

13 %

3 %

0 %

WASH
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Reported access to functioning
sanitation facilities

A few (aro… 8%

33%

None (0%) 28%

16%

15%

Most (around …

Everyon…

About half…

The data presented in this visualization is preliminary and subject to change. Data collection is still ongoing, and the figures shown may not reflect the final results. Please interpret with caution.

Reported sanitation facilities problems

Not enough sanitation facilities _ facilities too crowded

Sanitation facilities are unclean/unhygienic

No separate sanitation facilities for women and girls

Some groups (children women elderly marginalized gr…

No accessible sanitation facilities for people with disabili…

Don't know/no answer

Sanitation facilities are not private (no locks_doors_walls…

Sanitation facilities are too far

Sanitation facilities not safe for women and girls

100 %

45 %

16 %

11 %

0 %

24 %

0 %

0 %

0 %

Select District

Kahda





Top shelter and NFI needs of the affected communities

Tent

Kitchen set

Mosquito net

Plastic sheets

Solar lamp

Sleeping mat

Jerry can

Other (please specify)

Dignity kits

Blankets

None

56 %

38 %

42 %

14 %

16 %

22 %

52 %

32 %

12 %

0 %

16 %

% of the community that have received NFI
assistance in the last 1 month

74%

16%

9%

None (0%)displaced_people

Everyone (100%)_…

Most (around 75%)_displaced_…

What is the most common type of latrine/toilet used by
drought-affected people in the community?

Pit latrine without slab /Open pit

VIP latrine / pit latrine with slab

Flush

Don’t know/No answer

No facility

37 %

6 %

18 %

7 %

32 %

SHELTER & NFI

% Availability of 20L Jerrycans for 
Water Storage

84 %

WASH

The assessment was conducted through key informant interviews, utilizing a randomized sampling methodology. Respondents were selected based on their ability to represent the perspectives of their communities, ensuring a balanced and 
inclusive approach. For each settlement, enumerators collected data from three key demographic groups: a female respondent, a male respondent, and an individual with a disability. This approach aimed to capture diverse viewpoints and 
provide a more comprehensive understanding of the humanitarian situation.

The selection of settlements was a collaborative effort led by the state-level Humanitarian Coordination Forum in partnership with MoHADM government officials. As a multi-agency assessment, various humanitarian partners contributed both 
their expertise and staff to support data collection efforts. This collective approach strengthened the assessment’s credibility and ensured a broad representation of community needs and challenges

ASSESSMENT METHODOLOGY

DISCLAIMER ON THE ASSESSMENT

Admin boundaries disclaimer: The boundaries used in this assessment are solely for humanitarian programming purposes and do not reflect official administrative boundaries. The analysis and findings are based on the Humanitarian Common 
Operational Datasets, which were endorsed by the HCT in 2024. These datasets provide a standardized framework for presenting results, ensuring consistency and accuracy in humanitarian response planning.

Indicative findings: The findings presented in this assessment are based on key informant interviews and should be considered as indicative rather than definitive. While efforts were made to ensure a diverse and representative sample, the 
results reflect the perceptions and insights of the respondents and may not capture the full scope of the situation. For a more comprehensive analysis, these findings should be complemented with additional data sources and verification 
processes.

 
 

BACKGROUND
 

 
Kahda district host second IDPs caseload after Daynile. It hosts 83,287 IDPs household (486,614 Individuals) spread over 966 verifed IDP sites. These displaced people are living IDP sites without appropriate shelter
made sticks, and torn clothes that can not prevent climate hazards such as heat, clod weather due to rains. Service provided to these displaced are extremely far below required standards. District receives consistently
new IDP influx displaced due to climate shocks and inter-clan clashes, clashes between Somali National Army(SNA) and None state armed actors. These new arrivals are mostly displaced from villages under districts
of Lower shabelle, Bay and Bakoll regions.

 
 

PARTNERS
 

  SCC, SOHDA, SOS, Kulmiye, Peace Hub Foundation, KAAH,BRA, IOM, AYUUB, SASDO,Alight, Wardi and SCO


